2021年度项目绩效自评报告

一、绩效自评工作组织开展情况
以深入贯彻落实十九大精神为发力点，紧紧围绕工、管委中心工作，按照省厅、市局工作部署，深化国土资源管理改革创新，继续按照“服务发展、保护资源、维护权益”的工作总要求，全面推进自然资源各项工作上新台阶，我单位对2021年度本单位的预算项目进行了绩效自评工作。
二、绩效目标实现情况
（一）项目目标
有效保障重点项目用地需求，着力推进土地节约集约利用；不断加强国土资源违法案件查处工作、有序开展土地整治；全面落实第三次全国土地调查工作。
（二）绩效指标
为有力促进高新区经济社会发展，今年分局将继续按照管委会部署争取上级建设用地指标，并完成土地征转的组卷报批工作。同时，针对产业用地实行差别化和有保有压的用地政策，优先保障省市重点工程、民生项目和十大绿色产业发展项目用地需求。积极做好大数据产业园等重点项目的供地工作，配合管委会做好卸甲营工业园区等重点项目的征地组卷报批工作。加大闲置土地处置力度，对闲置用地要依法征收闲置费或依法收回土地使用权，督促用地单位严格按照合同约定的条件开发利用土地，减少土地低效利用和隐性浪费现象的发生。严格落实省厅和市委市政府关于开发区发展的政策要求，工业项目严控投资强度、亩均税收、容积率等各项规划经济指标，进一步优化高新区用地结构，促进工业项目节地增效。
积极克服各种不利因素和制约条件，协同各镇政府开展土地动态巡查和各类执法检查，配合管委会深入开展整治“双违”攻坚行动，保持打击违法行为的高压态势。
根据《双桥区（高新区）土地整治规划（2011—2020年）》，分局计划向上级国土部门争取专项资金，在上板城镇实施一批土地整治项目，开展低效耕地整理和宜耕未利用地开发工作，在提高高新区范围内耕地数量与质量的同时，还可以储备一批补充耕地指标，将为高新区节约大量资金。按照上级要求，认真组织实地调查和数据库建设，确保按时报送调查数据，保证数据真实、准确、完整。
三、整改措施及结果应用
（一）推进土地节约集约利用。加大闲置土地处置力度，对闲置用地要依法征收闲置费或依法收回土地使用权，督促用地单位严格按照合同约定的条件开发利用土地，减少土地低效利用和隐性浪费现象的发生。严格落实省厅和市委市政府关于开发区发展的政策要求，工业项目严控投资强度、亩均税收、容积率等各项规划经济指标，进一步优化高新区用地结构，促进工业项目节地增效。
（二）不断加强国土资源违法案件查处工作。积极克服各种不利因素和制约条件，协同各镇政府开展土地动态巡查和各类执法检查，配合管委会深入开展整治“双违”攻坚行动，保持打击违法行为的高压态势。
（三）保障重点项目用地需求。为有力促进高新区经济社会发展，今年分局将继续按照管委会部署争取上级建设用地指标，并完成土地征转的组卷报批工作。同时，针对产业用地实行差别化和有保有压的用地政策，优先保障省市重点工程、民生项目和十大绿色产业发展项目用地需求。积极做好大数据产业园等重点项目的供地工作，配合管委会做好卸甲营工业园区等重点项目的征地组卷报批工作。
（四）全面落实第三次全国土地调查工作。按照上级要求，认真组织实地调查和数据库建设，确保按时报送调查数据，保证数据真实、准确、完整。
（五）切实抓好地质灾害预防预警工作。全面提升地质灾害防治水平，高度重视汛期地质灾害防范工作，认真开展排查、巡查、核查，落实预警、值班、报告等制度，着力提高应急处置能力，最大限度地避免和减轻灾害损失。
（六）有序开展土地整治工作。根据《双桥区（高新区）土地整治规划（2011—2020年）》，分局计划向上级国土部门争取专项资金，在上板城镇实施一批土地整治项目，开展低效耕地整理和宜耕未利用地开发工作，在提高高新区范围内耕地数量与质量的同时，还可以储备一批补充耕地指标，将为高新区节约大量资金。
